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1. Rozwazamy populacj¢ de Moivre’a z wiekiem granicznym @ = 100. Wiadomo, ze

e.51 = E(min(T(x), 30))=20. Oblicz x.

(A) 40 (B) 45 (C) 50 (D) 55
(E) 60
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2. Niech ZX (5 , /,1) oznacza skladke jednorazowa netto za polis¢ wyplacajaca w chwili

$mierci, obliczong z uzyciem technicznej intensywnosci oprocentowania 6 > 0 oraz
przy rozktadzie trwania Zycia zaburzonym w stosunku do oryginalnego wg wzoru
u.., =u.., +u,gdzie parametr u >0 nie zalezy od wieku x +¢.

Woéwczas zachodzi wzor:

@) A= A5+ p0)+ A
O+ u

o+ u
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3. Rozpatrujemy populacje, w ktorej w kazdym roczniku $miertelno$¢ ma jednostajny
rozktad. Na zycie (x) zawarto bezterminowe ubezpieczenie z suma ubezpieczenia
100 000 wyptacang na koniec kwartatu, w ktorym nastgpita $mier¢. Skiadka netto
jest placona raz w roku, na poczatku kazdego roku ubezpieczenia, w stalej
wysokosci P. Przy wyplacie $wiadczenia $miertelnego jest zwracany aktuarialny
ekwiwalent ,,nadplaconej” skiadki za okres od momentu $mierci do konca roku
wraz z technicznym oprocentowaniem za ,,zwloke” w wyplacie zwracanej czesci
skfadki.

Podaj skladke P, jesli dane s3 A = 0,15 oraz i =10% . Wskaz najblizsza wartos¢.

(A) 1662 (B) 1670 (C) 1678 (D) 1686

(E) 16%4
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4. Rozwazmy dwie polisy emerytalne. W kazdej z nich ubezpieczony (25) bedzie ptaci¢
sktadke w wysoko$ci 1 na poczatku kazdego roku, w formie renty zyciowej 40-
letniej. W przypadku polisy I przedwczesna $mier¢ powoduje, ze sktadki przepadaja
i nie ma zadnego $wiadczenia dla rodziny, a w przypadku dozycia do wieku 65
zaczyna si¢ wyplata emerytury dozywotniej w corocznej wysokosci £, . W
przypadku polisy II rodzina dziedziczy zakumulowang sktadke w przypadku
przedwczesnej $mierci, a w przypadku dozycia przez ubezpieczonego wieku 65 lat
zaczyna on pobiera¢ nalezng emeryturg dozywotnig w wysokosci £, na rok.

Oblicz E—’ , jezeli dane sa

11

i=4%:; D,; =36 533 D, =5108
N,. =760279 N, =51349
(A) 1,35 (B) 1,40 (C) 1,45 (D) 1,50

(E) 1,55
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5. Rozwazamy ubezpieczenie 40-letnie na zycie i dozycie ze stala suma ubezpieczenia
dla (x) wylosowanego z populacji wykladniczej o parametrze u >0, ktore jest

oplacane za pomocg ciaglej renty zyciowej skladek ze stala intensywnos$ciag netto

P . Wiemy ponadto, ze techniczna intensywnos¢ oprocentowania & >0 speknia
warunek 6 + u =0,04. Oblicz

7 (30)

7 (20)
gdzie 17(1‘) oznacza rezerwe skladek netto po ¢ latach.
Wskaz najblizsza odpowiedz.

(A L6 B) 1.7 <© 1,8 D) 1,9
(E) 2,0
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6. Rozpatrujemy dyskretny model 25-letniego ubezpieczenia na zycie i dozycie z suma
ubezpieczenia 10 000 zt. Roczna skiadka brutto w wysokosci 738 zl jest platna
przez caly okres ubezpieczenia. Sktadka brutto zawiera staty narzut amortyzujacy
koszty poczatkowe poniesione w wysokos$ci % sumy ubezpieczenia oraz narzut
na biezace koszty administracyjne w wysokosci 8% sktadki brutto.

Dla jakiego poziomu « rezerwa brutto wyznaczona metoda Zillmera osiggnie na

koniec drugiego roku ubezpieczenia po raz pierwszy warto$¢ dodatnia? Dane sa:
v=095 q. =0,0350 q.. =0,0375

Wskaz najblizsza warto$c¢.

(A 6,425% (B)  6,550% C)  6,675% (D)  6,800%
(E)  6,925%
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7. Rozpatrujemy dyskretny typ bezterminowego ubezpieczenia na zycie z suma
ubezpieczenia 10 000 zt. Po k latach ubezpieczenia rezerwa skladek netto osiagneta
poziom 4 610 zt i zaptacono sktadke netto za kolejny rok ubezpieczenia w
wysokosci 220 zt.

Przy zalozeniach technicznych i = 4% oraz g _,, = 0,02 ubezpieczyciel kalkulowat
zerowy zysk techniczny na polisie aktywnej na poczatku (k+/)-szego roku
ubezpieczenia. Podaj zysk techniczny przypadajacy ubezpieczycielowi (na polis¢ jak
wyzej wedlug warto$ci na koniec (k+1)-szego roku), jesli osiagnal on w (k+1)-
szym roku oprocentowanie i’ = 6% oraz odnotowat $miertelnos$¢ ¢’,, =0,015.
Wskaz najblizsza warto$c¢.

(A) 20,30 (B) 22,65 (C) 25,00 (D) 27,35
(E) 29,70
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8. Rozpatrujemy populacje z wyktadniczym rozktadem czasu zycia z parametrem
1 =0,02 oraz ciggly model 20-letniego ubezpieczenia na zycie i dozycie z suma

ubezpieczenia 10 000 zt i sktadka platng przez caly okres ubezpieczenia ze stala
roczng intensywnoscia P.
Ubezpieczenie jest wystawiane na osoby pracujace. Ubezpieczenie zawiera
jednorazowg (tylko pierwszy przypadek bezrobocia) klauzule bezzwrotnego
zawieszania ptatnosci sktadek w nastepujacych sytuacjach:
e na 6 miesiecy, w momencie utraty pracy,
e na nastgpne 6 miesigcy, jesli stan bezrobocia trwa po 6 miesigcach od utraty
pracy,
¢ na kolejne 6 miesiecy, jesli stan bezrobocia trwa po roku od utraty pracy.
Dana jest intensywno$¢ zmiany stanu aktywnego (a) na stan bezrobocia (b) oraz
analogiczna intensywnos¢ przejscia z bezrobocia w stan aktywny:
u =0,05 ut =0,20.
Stan bezrobocia nie zmienia $§miertelnosci.
Wyznacz sktadke P w tym ubezpieczeniu dla 6 = 0,04 . Wskaz najblizsza warto$¢.
(A) 480 (B) 485 (C) 490 (D) 495
(E) 500
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9. Dane sg wartosci:

§=004; pu =001; u, =002 @ =9 a =6 a. =4

IS}
I

Oblicz przyblizong warto$¢

(A) 10,90 (B) 10,92 (C) 10,94 (D) 10,96
(E) 10,98
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10. Rozpatrujemy ciagly model planu emerytalnego typu “Defined Contribution” , w
ktorym przez caly okres aktywnosci ptacona jest sktadka ze stalg intensywnoscia
C, a wysokos$¢ emerytury jest ustalana w momencie przejscia na emeryture wedtug
zasad obowigzujacych w ubezpieczeniu rentowym. Populacja uczestnikow planu
emerytalnego jest populacja de Moivre’a z parametrem @ =100. W stanie
aktywnym uczestnikom planu grozi odejscie z planu z przyczyny innej niz $mier¢
ze stalg roczng intensywnos$cia u = 0,04. Osobom, ktore umieraja lub wychodza z
planu przed przejsciem na emeryture, plan zwraca sktadki wraz z technicznym
oprocentowaniem.

Wszyscy uczestnicy wchodzg do planu w wieku 25 lat. Referencyjnym wiekiem
emerytalnym jest 65 lat. Przy technicznym oprocentowaniu ¢ = 0,04 podaj, o ile
procent bedzie wyzsza intensywnos$¢ rocznej emerytury osoby, ktora przejdzie na
emeryture w wieku 70 lat. Wskaz najblizsza warto$¢.

(A)  38,25% (B)  39,00% ©)  39,75% (D)  40,50%
(E)  41,25%

10
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Matematyka ubezpieczen zyciowych

Arkusz odpowiedzi’

Zadanie nr | OdpowiedZ | Punktacja®
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" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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